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WAARNEMEND VOORZITTER : De heer
André Van Nieuwkerke

– De vraag om uitleg wordt gehouden om 10.25
uur

Vraag om uitleg van mevrouw Veerle Heeren tot
mevrouw Marleen Vanderpoorten, Vlaams minis-
ter van Onderwijs en Vorming, over de opleiding
voor het inbouwen van LPG-installaties in wagens

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van mevrouw Heeren tot mevrouw Vanderpoorten,
Vlaams minister van Onderwijs en Vorming, over
de opleiding voor het inbouwen van LPG-installa-
ties in wagens.

Mevrouw Heeren heeft het woord.

Mevrouw Veerle Heeren : Mijnheer de voorzitter,
mevrouw de minister, collega’s, sinds het begin van
dit jaar is er een nieuwe reglementering inzake
LPG-installaties geregeld via een koninklijk be-
sluit. Belangrijk voor Jan modaal daarin is de pre-
mie die wordt gegeven bij het inbouwen van derge-
lijke installatie door een erkend installateur. Er is
daarover in het voorjaar in de Kamer een monde-
linge vraag gesteld aan minister Durant. In haar
antwoord verwijst ze naar de gemeenschappen en
meer bepaald naar u. Vandaar dat ik deze vraag om
uitleg aan u stel.

De bedoeling van de nieuwe reglementering is om
het inbouwen van LPG-installaties door particulie-
ren onmogelijk te maken en installateurs te ver-
plichten om moderne systemen te plaatsen. De
achterliggende idee is het bevorderen van de vei-
ligheid. Bovendien moeten de installateurs een
examen afleggen. Daar knelt het schoentje. De
meeste technische scholen hebben een bijkomend
specialisatiejaar autotechniek voor LPG, waar het
inbouwen van de installaties wordt aangeleerd.
Daartoe plaatsen leerlingen en leerkrachten jaar-

lijks enkele installaties in wagens van collega’s en
kennissen.

Er worden sinds 1 januari 2001 premies uitgekeerd
voor installaties die door een erkend installateur
worden geplaatst. Daarvoor moet een factuur wor-
den opgemaakt. Daardoor wordt de opleiding LPG
van het technisch onderwijs met een dubbel pro-
bleem geconfronteerd. Enerzijds ontvangt diegene
die bij een technische school een installatie laat
plaatsen, geen premie en wenst die bijgevolg niet
meer over te gaan tot dergelijke plaatsing. Ander-
zijds dreigt het plaatsen van een LPG-installatie op
school door de nieuwe reglementering totaal on-
wettig te worden omdat de school uiteraard geen
erkend installateur of verdeler is.

Het gevolg is dat de leerlingen die zullen afstude-
ren in de richting LPG tijdens hun studies nooit de
kans zullen krijgen om een LPG-installatie in te
bouwen. Minister Durant antwoordde in het voor-
jaar dat het probleem van de technische scholen
die LPG installeren – al dan niet in commercieel
verband- niet het hare is. De gemeenschappen
moeten er een oplossing voor vinden. Indien ze dat
wensen, kunnen ze met haar een gesprek vragen.
Heeft er al overleg plaatsgehad ? Welke maatrege-
len kunt u nemen opdat de leerlingen in een spe-
cialisatiejaar LPG de kans zouden krijgen om het
plaatsen van een LPG-installatie al doende te
leren.

De voorzitter : Minister Vanderpoorten heeft het
woord.

Minister Marleen Vanderpoorten : Mijnheer de
voorzitter, dames en heren, de problematiek van de
gevolgen van het koninklijk besluit van 9 mei 2001
betreffende het gebruik van vloeibaar gemaakte
petroleumgassen voor aandrijvingen van voertui-
gen op de secundaire scholen die de opleiding die-
sel- en LPG-motoren aanbieden, is mij inderdaad
bekend.



Het zou mogelijk moeten blijven dat afgestudeer-
den in deze opleiding rechtstreeks in het beroep
van LPG-monteur of -installateur kunnen stappen,
desnoods mits bijsturing van de inhoud en doelstel-
lingen van de actuele leerplannen, zonder dat ze
een bijkomend examen moeten afleggen of een bij-
komende cursus moeten volgen.

De bepalingen van het desbetreffend besluit slui-
ten overigens niet bij voorbaat uit dat secundaire
scholen worden erkend om studiebewijzen af te le-
veren die direct aanleunen bij de beroepsuitoefe-
ning. De bevoegdheid terzake ligt echter bij de fe-
derale minister voor Vervoer en Mobiliteit. Ik heb
daarom reeds eerder aan de onderwijsadministra-
tie opdracht gegeven initiatieven te onderzoeken
die de belangen van de secundaire scholen en hun
leerlingen vrijwaren. Ook binnen de Vlaamse on-
derwijsraad wordt deze aangelegenheid behandeld.
Ik zie erop toe dat er zo spoedig mogelijk een be-
vredigende oplossing wordt gerealiseerd.

We hebben ondertussen ook contact opgenomen
met minister Durant en hebben een uitnodiging ge-
kregen voor een overleg op 14 december 2001. Ik
hoop dat er daar de nodige klaarheid wordt ge-
schapen. Ik zal u nadien inlichten over de verdere
evolutie.

De voorzitter : Mevrouw Heeren heeft het woord.

Mevrouw Veerle Heeren : Ik dank de minister voor
het antwoord en voor het initiatief dat ze heeft ge-
nomen. Ik vind het wel kras dat minister Durant
een reglementering uitvaardigt die een invloed
heeft op de gemeenschappen, daarover wordt geïn-
terpelleerd, maar de bal doorspeelt naar de ge-
meenschappen. Ik vind dat zij het initiatief tot
overleg had moeten nemen. Ik kijk alvast uit naar
de aangereikte oplossingen. Volgens mij zal er een
bijsturing moeten komen van het koninklijk be-
sluit. Ik zou daar graag schriftelijk over worden
geïnformeerd.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van mevrouw Hilde Claes tot me-
vrouw Marleen Vanderpoorten, Vlaams minister
van Onderwijs en Vorming, over het ontwerpbe-
sluit betreffende sommige bezoldigingsaspecten
van personeelsleden die een wervingsambt in bij-
betrekking uitoefenen in centra voor volwassenen-
onderwijs

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van mevrouw Claes tot mevrouw Vanderpoorten,
Vlaams minister van Onderwijs en Vorming, over
het ontwerpbesluit betreffende sommige bezoldi-
gingsaspecten van personeelsleden die een wer-
vingsambt in bijbetrekking uitoefenen in centra
voor volwassenenonderwijs.

Mevrouw Claes heeft het woord.

Mevrouw Hilde Claes : Mijnheer de voorzitter, me-
vrouw de minister, collega’s, iedereen weet dat het
onderwijs te kampen heeft met een lerarentekort.
Dit tekort tekent zich ook af in het hoger volwasse-
nenonderwijs. Meer specifiek kent men hier het
probleem van de bezoldigingsregeling.

Er doet zich de volgende situatie voor. De meeste
titularissen in het hoger volwassenenonderwijs oe-
fenen deze job uit in bijambt. Dat wil zeggen dat ze
hun hoofdfunctie uitoefenen in de privé-sector en
hiervoor een bezoldiging krijgen. Het loon dat ze
in de privé-sector ontvangen, ligt dikwijls vrij hoog,
zelfs wanneer het slechts om een deeltijdse job
gaat, omdat men dikwijls jaren van anciënniteit
heeft opgebouwd. Het loon ligt dan onmiddellijk
hoger dan het minimum van weddeschaal 501. Dit
heeft tot gevolg dat voor het bijambt in het hoger
volwassenenonderwijs slechts een zeer lage vergoe-
ding wordt uitgekeerd. Dit zal ongetwijfeld opmer-
kelijke gevolgen hebben voor het aantal titularis-
sen dat de stap zet naar het hoger volwassenenon-
derwijs. De Vlaamse regering is zich blijkbaar be-
wust van deze discriminatie, aangezien ze een ont-
werpbesluit heeft uitgewerkt betreffende sommige
bezoldigingsaspecten van personeelsleden die een
wervingsambt in bijbetrekking uitoefenen in centra
voor volwassenenonderwijs. Daarin werd een bete-
re bezoldigingsregel uitgewerkt, met de bedoeling
tegemoet te komen aan de bestaande discriminatie.
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Ik stel echter vast dat die nieuwe bezoldigingsregel
slechts geldt voor twee jaar. Dat blijkt uit artikel 3
van dat ontwerpbesluit. Bovendien werd er niet de
minste garantie ingebouwd voor het toekennen
van verworven anciënniteit, voor het vakantiegeld
en voor eindejaarstoelagen. Ik vrees dat men door
dit alles niet tegemoet kan komen aan het echte
probleem van de bezoldigingsregel, het echt be-
staande discriminatieprobleem. Bovendien biedt
men geen oplossing voor het bestaande lerarente-
kort.

Omwille van al deze redenen zou ik de minister en-
kele vragen willen stellen. Onderkent u de proble-
matiek van het lerarentekort, meer specifiek in het
hoger volwassenenonderwijs ? Op welke wijze
denk u hiervoor een oplossing te creëren ? Bent u
van oordeel dat het aantrekkelijker maken van de
bezoldigingsregel een bijdrage kan leveren tot het
lerarentekort ? Waarom werd de nieuwe bezoldi-
gingsregel slechts toegekend voor twee jaar en niet
onbeperkt ?

De voorzitter : Minister Vanderpoorten heeft het
woord.

Minister Marleen Vanderpoorten : Dank u, mijn-
heer de voorzitter.

Ik ben me er uiteraard ten zeerste van bewust dat
het onderwijs momenteel te kampen heeft met een
lerarentekort. Dit is niet enkel zo in het voltijds on-
derwijs, maar zeker ook in het volwassenenonder-
wijs, zowel op het niveau secundair onderwijs voor
sociale promotie, als op het niveau hoger onderwijs
voor sociale promotie. Het is een algemeen gege-
ven.

Daarom werden er onlangs een aantal inspannin-
gen gedaan om onder meer het beroep van leraar
OSP aantrekkelijker te maken, voornamelijk op
het vlak van de bezoldiging en de aanstellingsvoor-
waarden. Een van de maatregelen hiertoe is het
uitwerken van een besluit van de Vlaamse regering
betreffende sommige bezoldigingsaspecten van
personeelsleden die een wervingsambt in bijbe-
trekking uitoefenen in centra voor volwassenenon-
derwijs. Conform dit besluit kunnen de betrokken
personeelsleden worden bezoldigd met dezelfde
opdrachtnoemer als wanneer zij hun prestaties in
hoofdambt zouden uitoefenen. Dit komt in feite
neer op een bruto weddeverhoging met 20 percent.
De opdrachtnoemers zijn immers gereduceerd van
30 naar 25 voor praktijkvakken en van 25 naar 20
voor algemene en technische vakken. Bovendien

kunnen tijdelijke personeelsleden anciënniteit ver-
werven vanaf 1 september 2001, en hebben de vast-
benoemde personeelsleden in bijbetrekking recht
op dezelfde anciënniteit als deze die voor een
hoofdambt zou gelden.

Deze nieuwe bezoldigingsregeling is inderdaad be-
perkt tot twee schooljaren. De reden hiervoor is
dat er een nieuw decreet volwassenenonderwijs zal
worden voorbereid waarin onder meer de bezoldi-
gingsregeling van het personeel zal worden her-
werkt. Hierover hadden we het al bij de begro-
tingsbespreking. Het gaat hier toch om een belang-
rijk gegeven. Ook de problematiek van de cumul-
regeling zal hierin worden behandeld.

Ter informatie kan ik u nog de volgende cijfers
meegeven. Momenteel worden 35,15 percent van
de stamboeknummers in het HOKTSP in bijbe-
trekking betaald. De gemiddelde opdracht van de
personeelsleden in bijbetrekking in het HOKTSP
bedraagt 16 percent van een voltijdse opdracht.

Naast de nieuwe cumulregeling werd in het mo-
zaïekdecreet van 13 juli 2001 betreffende het on-
derwijs XIII een aantal wijzigingen aangebracht in
artikel 17 van de wet van 7 juli 1970 betreffende de
algemene structuur van het hoger onderwijs. Op
basis van dit artikel is het mogelijk dat aan perso-
neelsleden die niet in het bezit zijn van de vereiste
bekwaamheidsbewijzen een afwijking wordt toege-
staan. Op basis van deze afwijking kunnen zij toch
worden bezoldigd en komen ze zelfs in aanmerking
voor vaste benoeming, op voorwaarde dat zij drie
jaar tijdelijk zijn aangesteld.

Bovendien werden in het BVR van 9 februari 2001
betreffende de bekwaamheidsbewijzen en de pres-
tatie- en de bezoldigingsregeling voor de perso-
neelsleden van de centra voor volwassenenonder-
wijs de weddeschalen voor de personeelsleden van
het HOKTSP vastgelegd. Deze personeelsleden
worden bezoldigd op basis van het niveau van hun
diploma. Hierdoor hebben personeelsleden die
houder zijn van een diploma van tenminste hoger
onderwijs van het lange type en praktijkvakken
geven, recht op weddeschaal 502 in plaats van 311.

Samenvattend kan ik zeggen dat door middel van
een aantal decretale bepalingen toch wel een en
ander verbeterd is ten opzichte van de situatie van
deze leerkrachten vroeger. Ik ben me er ook be-
wust van dat nog niet alles is geregeld. Daarvoor
kijken we dan vooral naar de voorbereidende
werkzaamheden voor het nieuwe ontwerp van de-
creet op het volwassenenonderwijs, waaraan men
momenteel op het departement werkt, en dat al die
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anomalieën moet wegwerken. Men zal hierin stre-
ven naar flexibeler mogelijkheden om personeel
aan te werven en dergelijke, omdat die vraag zeker
in het volwassenenonderwijs zeer sterk leeft. Op
die manier kunnen de VDAB en VIZO veel ge-
makkelijker inspelen op een aantal vragen. Nu zit-
ten we in een nogal strak systeem dat geënt is op
het secundair onderwijs. De vraag waar we nu mee
bezig zijn, is dan ook hoe we dat allemaal flexibeler
kunnen maken zonder de rechten van leerkrachten
in het gedrang te brengen.

De voorzitter : Mevrouw Claes heeft het woord.

Mevrouw Hilde Claes : Ik dank de minister voor
haar antwoord dat als gevolg van mijn vraagstelling
vrij technisch was. Ik heb onthouden dat er een in-
spanning werd geleverd voor de bezoldigingsrege-
ling. Het is een positief gegeven dat men de titula-
rissen in het hoger volwassenenonderwijs gaat ver-
lonen alsof ze een betrekking in hoofdambt uitoe-
fenen. Dat zal grote gevolgen hebben voor de
bruto regeling.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van mevrouw Hilde Claes tot me-
vrouw Marleen Vanderpoorten, Vlaams minister
van Onderwijs en Vorming, over avond- en week-
endwerk voor schoolstages

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van mevrouw Claes tot mevrouw Vanderpoorten,
Vlaams minister van Onderwijs en Vorming, over
avond- en weekendwerk voor schoolstages.

Mevrouw Claes heeft het woord.

Mevrouw Hilde Claes : Mijnheer de voorzitter, me-
vrouw de minister, ik heb deze vraag ingediend
naar aanleiding van een aantal persberichten van
een aantal weken geleden. Omwille van de begro-
tingsbesprekingen kan ik pas vandaag deze vraag
om uitleg stellen.

Via de media heb ik vernomen dat de minister de
bedoeling heeft om voor sommige richtingen in het
TSO, BSO en BUSO schoolstages uit te breiden.
Uit een omzendbrief die al vorig jaar naar de scho-
len is verzonden, zou blijken dat het voortaan ook

mogelijk is dat stages worden uitgeoefend op zon-
dagen en tijdens de avond.

Mevrouw de minister, ik ben me ten zeerste bewust
van het belang van stages. Er wordt gestreefd naar
een herwaardering van het TSO en BSO. Stage is
een goede schakel tussen het onderwijs en be-
roepsleven. De overheid moet haar verantwoorde-
lijkheid nemen om een iets soepeler stagesysteem
op te zetten, waardoor er tijdens het hele school-
jaar stages kunnen worden ingericht. Met wat ik
echter in de pers heb gelezen, zie ik twee mogelijke
gevaren.

In eerste instantie kan een aantal werkgevers mis-
bruik maken van het stagesysteem door een be-
roep te doen op deze bijzonder goedkope arbeids-
krachten ‘s avonds en tijdens het weekend. Ten
tweede is het voorstel in strijd met de federale ar-
beidswet van 16 maart 1971. Die wet is van toepas-
sing op werknemers in dienstverband, maar ook op
personen die niet gebonden zijn aan een arbeids-
overeenkomst, maar toch arbeid verrichten onder
gezag van de werknemer. Die wet is van toepassing
op het stagesysteem. Ze omvat een verbod op zon-
dags- en nachtarbeid van 20.00 uur tot 6.00 uur. Er
zijn onder strikte voorwaarden afwijkingen moge-
lijk. Bepaalde Europese normen schrijven echter
voor dat voor jeugdige werknemers nachtarbeid
absoluut is uitgesloten.

Als ik de berichten in de pers mag geloven, zou u
zich bewust zijn van deze problematiek. U zou mi-
nister Onkelinx al hebben gevraagd om in een aan-
passing te voorzien op de wet van 1971. U zou voor
het huidige schooljaar zelfs hebben gevraagd in-
breuken op de arbeidswet te gedogen in plaats van
ze te verbaliseren. Elke Belg wordt geacht de wet
te kennen en na te leven. Die redenering moet
worden doorgetrokken naar politici die zelf de
wetten maken.

Vandaar dat ik de minister enkele concrete vragen
wil stellen. Is het correct dat u door een omzend-
brief de schoolstages wenst uit te breiden voor het
BSO, TSO en BUSO ? Stemmen de hoger beschre-
ven voorwaarden zoals vernomen in de pers, volle-
dig overeen met de inhoud van uw omzendbrief ?
Bestaat niet het reëel risico dat er als gevolg van
deze vorm van versoepeling van schoolstages, zal
worden afgeweken van het bestaande verbod op
avond- en weekendwerk ? Hoe rechtvaardigt u de
strijdigheid van de omzendbrief met de arbeidswet
van maart 1971 ? Bestaat niet het risico dat van het
uitgebreid voorstel van schoolstages misbruik zal
worden gemaakt door de goedkope werkkrachten
in te zetten tijdens avonden en weekends ? Hebt u
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gedacht aan de stagebegeleiding die uiteraard voor
elke leerling van belang is ? Bevat de omzendbrief
bijkomende richtlijnen dienaangaande ? Bevat de
omzendbrief nog andere maatregelen ter bevorde-
ring van de omkadering van stages ?

De voorzitter : De heer Ramon heeft het woord.

De heer Frans Ramon : Ik vind dit een terechte
vraag en sluit me er dan ook graag bij aan. Stages
zijn in de eerste plaats belangrijk in het leerproces
van jongeren. Van groot belang zijn de kwaliteit en
inhoud van de stage. Het tijdstip van de stage is een
element van kwaliteit. We moeten de leerlingen
maximaal beschermen, zodat ze bijvoorbeeld in de
horeca niet worden misbruikt.

De voorzitter : Minister Vanderpoorten heeft het
woord.

Minister Marleen Vanderpoorten : Mijnheer de
voorzitter, dames en heren, de herwaardering van
het technisch en beroepssecundair onderwijs is een
cruciaal thema binnen het actueel onderwijsbeleid.
Een van de acties om hieraan concreet gestalte te
geven is de optimalisering van de leerlingenstages.
Stages zijn het middel bij uitstek om jongeren ver-
trouwd te maken met hun toekomstig werkmilieu
en om onderwijs- en beroepswereld zo naadloos
mogelijk op elkaar te laten aansluiten. In die zin
zou elke leerling van de derde en vierde graad –
ongeacht de gevolgde studierichting – de kans
moeten krijgen een stage te lopen, indien die stage
een reële meerwaarde betekent. Optimalisering
van de stages betekent zowel uitbreiding van het
stage-aanbod als kwaliteitsverhoging van de aange-
boden stage als een verbeterde stagebegeleiding.

Het bevorderen van leerlingenstages vergt een
aanpassing van de stagereglementering die dateert
van 1991. Enerzijds betreft het de toegelaten stage-
periodes en anderzijds gaat het om alle andere or-
ganisatiemodaliteiten en randvoorwaarden.

De stageperiodes zijn een onderdeel van de regel-
geving over de organisatie van het schooljaar, meer
bepaald de lesspreiding op dag-, week- en jaarbasis.
Deze regelgeving, die vanaf het huidig schooljaar
van kracht is, ligt vervat in het besluit van de
Vlaamse regering van 31 augustus 2001. Ze werd
aanvankelijk onder voorbehoud van definitieve
goedkeuring van het besluit, aan de onderwijsver-
strekkers meegedeeld bij omzendbrief van 12 juni
2001.

Bij het vastleggen van de organisatiemodaliteiten
en de randvoorwaarden staan respect voor de loka-
le autonomie van de school en vanuit kwaliteits-
zorg, het uittekenen van krijtlijnen door de over-
heid centraal. Dit betekent dat de overheid het aan
de scholen overlaat om binnen het toegelaten
kader te beslissen over de omvang van de stages
die in het leerprogramma worden voorzien, over
het feit of het om alternerende of blokstages gaat
en over de stagedagen en -uren.

Een ministeriële omzendbrief aan scholen en
schoolbesturen waarin deze modaliteiten en voor-
waarden zijn opgenomen, is momenteel in voorbe-
reiding. Deze bouwt voort op een advies die de
Vlaamse Onderwijsraad vorig jaar heeft uitge-
bracht. Het is de bedoeling deze omzendbrief
vanaf het schooljaar 2002-2003 in werking te laten
treden. Voorafgaand zal het ontwerp met vertegen-
woordigers uit het onderwijs worden besproken.
De meldingen die hier en daar in de pers zijn ver-
schenen, moeten in die totale context worden ge-
plaatst. Uit die geëigende context gerukt, was de
verslaggeving niet altijd een correcte weergave van
wat in de circulaire staat beschreven.

De regelgeving die tot vorig schooljaar gold en die
was gebaseerd op een besluit van de Vlaamse rege-
ring van 17 april 1991, stelde dat voor stages die
vielen buiten de gewone lesdagen en -uren een af-
wijkingsaanvraag aan de onderwijsadministratie
moest worden voorgelegd. Nergens werd daarbij
expliciet enige link gelegd met de arbeidswetge-
ving. In sommige gevallen ondervonden scholen
problemen met de inspectie van de sociale wetten.

In het besluit van 31 augustus 2001, dat tot stand is
gekomen in overleg met het federale ministerie
van Tewerkstelling en Arbeid, is deze link er wel.
Zo is er een uitdrukkelijk verbod op nacht- en zon-
dagstages. Dat impliceert dat stages toegelaten zijn
van maandag tot en met zaterdag tussen 6 uur en
20 uur. Voor de scholen betekent dit geen absolute
vrijgeleide, want het aantal stage-uren kan per dag
maximum acht en per week maximum 38 uren van
60 minuten bedragen. Het globaal aantal lesuren,
inclusief stage-uren per schooljaar kan niet hoger
liggen dan 1.200.

De arbeidswetgeving laat afwijkingen toe op het
verbod op nacht- en zondagstages. Door of krach-
tens de wet van 16 maart 1971 en na advies van de
Nationale Arbeidsraad of de betrokken paritaire
comités, kunnen voor bepaalde sectoren of beroe-
pen en dus ook voor opleidingen daartoe, bij alge-
mene regel in voorwaardelijke afwijkingen worden
voorzien. Conform de Europese normen is er een
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beperking : voor jeugdige werknemers tussen 15 en
18 jaar is er een absoluut verbod op arbeid tussen
24 uur en 4 uur.

In tegenstelling tot het verleden, waar scholen al-
licht niet over voldoende informatie beschikten,
wordt thans duidelijk en exhaustief bepaald voor
welke studiegebieden, studierichtingen en/of leer-
jaren en tot op welke hoogte nacht- en weekend-
stages toegelaten zijn. Dit is enkel het geval voor
die derde- en vierdegraadsstudies die leiden naar
beroepen waarin de normale tewerkstelling nacht-
en/of zondagsprestaties veronderstelt. Ik denk aan
hotel, voeding, toerisme, land- en tuinbouw en per-
sonenzorg. Daarenboven zijn een beperkt aantal
stages tussen 24 uur en 4 uur enkel toegelaten voor
de studierichtingen verpleegkunde waarvan de
leerlingen sowieso al meer dan 18 jaar zijn. De
koepels van inrichtende machten hebben zich met
de hele regeling unaniem akkoord verklaard.

Gelet op het groot aantal betrokken paritaire co-
mités en het tijdrovend karakter van de adviespro-
cedure, was het onmogelijk om de afwijkingen via
koninklijke besluiten tegen 1 september 2001 de-
finitief goedgekeurd te krijgen. Het ministerie van
Tewerkstelling en Arbeid heeft dan ook geen be-
zwaar gemaakt om het schooljaar 2001-2002 als
een gedoogjaar te beschouwen. Bij de duurzame
regeling die momenteel via de paritaire comités
wordt ontwikkeld en die misschien in enkele aan-
passingen kan resulteren, hebben de sociale part-
ners dan ook een effectieve inbreng.

Elk risico op goedkope werkkrachten vermijden,
zou betekenen dat er geen stages mogen worden
georganiseerd. Men kan immers, zelfs met de meest
sluitende regelgeving, niet voorkomen dat er indi-
viduele misbruiken ontstaan. De overheid wil dit
denkkader niet volgen. Duidelijke afspraken tus-

sen scholen en stage verlenende bedrijven en on-
dernemingen, adequate stagebegeleiding vanuit de
school en een nauwgezette controle door zowel de
onderwijsinspectie als door de inspectie van de so-
ciale wetten, moeten voldoende garanties bieden.

De onderwijsinspectie heeft opdracht gekregen om
de controles naar een zinvolle en correcte toepas-
sing van de regelgeving op de organisatie van het
schooljaar op te voeren. Over vermeende of mani-
feste overtredingen op de arbeidswetgeving wor-
den met de inspectie gegevens uitgewisseld van de
sociale wetten.

In de omzendbrief over stages die later zal ver-
schijnen, zal op de noodzaak van stagebegeleiding
worden gewezen. Scholen zullen van hun beschik-
baar pakket uren-leraar voldoende uren voor voor-
bereiding, begeleiding en evaluatie van stages moe-
ten aanwenden. De huidige omkaderingsnormen
bieden hiertoe ruimte. Stages zijn immers een vorm
van praktijkonderricht. Tenslotte zullen scholen
maatregelen moeten nemen opdat ook voor die
stages die op buitengewone tijdstippen plaatsvin-
den, stagebegeleiding vanuit de school geen dode
letter blijft.

De voorzitter : Mevrouw Claes heeft het woord.

Mevrouw Hilde Claes : Ik dank de minister voor
haar antwoord. Het is erg positief dat ze in het
kader van de herwaardering van het TSO, BSO en
BUSO de stages wil optimaliseren. Ik ben aange-
naam verrast door het antwoord. Het staat op ver-
schillende punten in schril contrast met wat ik in de
pers heb gelezen.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

– Het incident wordt gesloten om 11.02 uur.
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